
 
 

iv‡R› ª̀cyi K¨v›Ub‡g›U cvewjK ¯‹zj I K‡jR 

 iv‡R›`ªcyi †mbvwbevm,MvRxcyi 

wm‡jevm- 2025 

‡kªwY- Aóg (evsjv fvm©b) 

µwgK welq eB ‡jLK/cÖKvkK 

1 evsjv 1g cÎ 
mvwnZ¨ KwYKv GbwmwUwe KZ…©K cÖKvwkZ 

Avb›`cvV (evsjv ª̀æZcVb) GbwmwUwe KZ…©K cÖKvwkZ 

2 evsjv 2q cÎ evsjv e¨vKiY I wbwg©wZ GbwmwUwe KZ…©K cÖKvwkZ 

3 English 1st Paper 

English for Today NCTB 

Advanced Learner’s Communicative 

English Grammar & Composition 
Chowdhury & Hossain 

4 English 2nd Paper 

English Grammar & Composition NCTB 

Advanced Learner’s Communicative 

English Grammar & Composition 
Chowdhury & Hossain 

5 MwYZ MwYZ GbwmwUwe KZ…©K cÖKvwkZ 

6 weÁvb weÁvb GbwmwUwe KZ…©K cÖKvwkZ 

7 evsjv‡`k I wek^cwiPq evsjv‡`k I wek^cwiPq GbwmwUwe KZ…©K cÖKvwkZ 

8 Bmjvg wkÿv Bmjvg wkÿv GbwmwUwe KZ…©K cÖKvwkZ 

9 wn›`y ag© wkÿv wn›`y ag© wkÿv GbwmwUwe KZ…©K cÖKvwkZ 

10 Lªxóag© wkÿv Lªxóag© wkÿv  

11 Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ GbwmwUwe KZ…©K cÖKvwkZ 

12 K…wl wkÿv K…wl wkÿv GbwmwUwe KZ…©K cÖKvwkZ 

13 Mvn© ’̄¨ weÁvb Mvn© ’̄¨ weÁvb GbwmwUwe KZ…©K cÖKvwkZ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

welq: evsjv 1g cÎ 

 

µwgK bs eB‡qi bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| mvwnZ¨ KwYKv NCTB KZ©„K cÖKvwkZ 

2| Avb›`cvV: evsjv ª̀æZcVb NCTB KZ©„K cÖKvwkZ 

 

†kÖwY Afxÿv-1: M`¨ : (1) AwZw_i ¯§„wZ, (2) fve I KvR, (3) c‡o cvIqv|    

                   c`¨ : (1) gvbeag© (2) e½f‚wgi cÖwZ (3) `yB weNv Rwg 

†kÖwY Afxÿv-2: M`¨ : (1) ˆZjwP‡Îi f‚Z (2) Gev‡ii msMÖvg ¯̂vaxbZvi msMÖvg (3) jvB‡eªwi 

                    c`¨ : (1) cv‡Q †jv‡K wKQz e‡j (2) cÖv_©bv (3) evey‡ii gnË¡ 

 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

M`¨          : (1) AwZw_i ¯§„wZ, (2) fve I KvR, (3) c‡o cvIqv (4) ˆZjwP‡Î f‚Z  

   (5) Gev‡ii msMÖvg ¯̂vaxbZvi msMÖvg (6) jvB‡eªwi 

c`¨ : (1) gvbe ag© (2) e½f‚wgi cÖwZ (3) `yB weNv Rwg (4) cv‡Q †jv‡K wKQz e‡j  

   (5) cÖv_©bv (6) evey‡ii gnË¡ (7) bvix 

Avb›`cvV : (1) KvKZvo–qv (2) bqv cËb (3) ‡ngvc¨vw_, G¨vjvc¨vw_ (4) ‡WwfW Kcviwdì 

   (5) gvbwmsn I Cmv Lvu (bvUK) 

†kÖwY Afxÿv-3: M`¨ : (1) myLx gvbyl (2) wkíKjvi bvbv w`K (3) gsWzi c‡_ 

                    c`¨ : (1) Avevi Avwme wd‡i (2) iƒcvB (3) b`xi ¯̂cœ 

†kÖwY Afxÿv-4: M`¨ : (1) evsjv beel© (2) evsjv fvlvi Rb¥K_v (3) MYAfz¨Ìv‡bi K_v 

                    c`¨ : (1) Rv‡Mv Z‡e AiY¨ Kb¨viv (2) cÖv_©x (3) GKz‡ki Mvb 

 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

M`¨ : (1) myLx gvbyl (2) wkíKjvi bvbv w`K (3) gsWzi c‡_ (4) evsjv beel© 

   (5) evsjv fvlvi Rb¥K_v (6) MYAfz¨Ìv‡bi K_v 

c`¨ : (1) Avevi Avwme wd‡i (2) iƒcvB (3) b`xi ¯̂cœ (4) Rv‡Mv Z‡e AiY¨ Kb¨viv  

   (5) cÖv_©x (6) GKz‡ki Mvb  

Avb›`cvV : (1) gyw³ (2) wdwjw¯Í‡bi wPwV (3) wZi›`vR (4) Kvey‡ji †kl cÖn‡i (ågY-Kvwnwb) 

 

mKj ‡kÖwY Afxÿvi gvbeÈb 

µwgK bs welqe ‘̄ c~Y©gvb 

1| GKK_vq DËi                                      1×10 = 10               

2| m„Rbkxj cÖkœ 2 wU †_‡K 1 wU            10×1 = 10 

‡gvU 20                  

 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

µwgK bs welqe ‘̄ c~Y©gvb 

1| m„Rbkxj cÖkœ (8wU n‡Z 5wU) 10×5 = 50 



 
 

(M`¨ †_‡K 4wU Ges KweZv †_‡K 4wU †gvU 8wU cÖkœ _vK‡e| M`¨ I KweZv 

†_‡K Kgc‡ÿ 2wU K‡i †gvU 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) 

2| mncvV Ask †_‡K eY©bvg~jK cÖkœ (4wU n‡Z 2) 

(Avb›`cvV †_‡K †gvU 4wU eY©bvg~jK cÖkœ _vK‡e| 2wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

K As‡ki Rb¨ 3 b¤̂i Ges L As‡ki Rb¨ 7 b¤̂i eivÏ _vK‡e|) 

10×2 = 20 

3| eûwbev©Pwb cÖkœ (M`¨-15wU, c`¨-15wU) = 30wU 1×30 = 30 

‡gvU 100 

 

welq: evsjv 2q cÎ 

 

µwgK bs eB‡qi bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| evsjv e¨vKiY I wbwg©wZ NCTB KZ©„K cÖKvwkZ 

 

†kÖwY Afxÿv-1: e¨vKiY: fvlv, gvZ…fvlv I ivóªfvlv, mvay I PwjZ ixwZi cv_©K¨, aŸwb I eY©, g-djv I e-djv D”PviY 

weiPb : (K) kãv_© 

wbwg©wZ : (K) cÎ: e¨w³MZ cÎ (†evW© eB- K Ges L) Ges Av‡e`b cÎ (†evW© eB- K Ges L)  

   (L) fvem¤úªmviY (†evW© eB- 3.1 Ges 3.2 bs ch©šÍ) 
 

†kÖwY Afxÿv-2: e¨vKiY  : 3.1 †_‡K 4.8 ch©šÍ 

                      weiPb : (K) mgv_©K kã 

                      wbwg©wZ : (K) fvem¤úªmviY (†evW© eB- 3.3 †_‡K 3.4 bs ch©šÍ) 

           (L) mvivsk/mvigg©- (mvivsk †evW© eB- 2.1, 2.2 Ges mvigg©- 3.3, 3.4 bs ch©šÍ) 
 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

e¨vKiY : (K) fvlv (L) gvZ…fvlv I ivóªfvlv (M) mvay I PwjZ ixwZi cv_©K¨ (N) aŸwb I eY© 

   (O) g-djv I e-djv D”PviY (P) mwÜ (Q) wemM© mwÜ (R) kã I c`  

   (S) wj½všÍ‡ii wbqg I D`vniY, (T) avZz I wµqvc` (U) †gŠwjK I mvwaZ avZz 

   (V) wµqvi Kvj  

weiPb : (K) kãv_© 

   (L) mgv_©K kã 

wbwg©wZ : (K) fvem¤úªmviY (†evW© eB- 3.1 †_‡K 3.5 bs ch©šÍ) 

   (L) mvivsk/mvigg©- (mvivsk †evW© eB- 2.1, 2.2, 2.3 Ges mvigg©- 2.6, 2.7 bs ch©šÍ) 

   (M) cÎ: e¨w³MZ cÎ (†evW© eB- K Ges L) Ges Av‡e`b cÎ (†evW© eB- K Ges L)  

      wbgš¿Y cÎ (†evW© eB- K) 

   (N) iPbv: (1) evsjv‡`‡ki loFZz (2) evsjv beel© (3) weRq w`em (4) †Uª‡b ågb  

                          (5) gyw³hy× Rv`yNi (6) Avgvi †Q‡j‡ejv (7) evsjv‡`‡ki K…lK 
 

†kÖwY Afxÿv-3:  e¨vKiY : (K) kã MVb (L)aŸb¨vZ¥K kã (M) AbyKvi kã I kã‰ØZ (N)evK¨ 

                      (O) evK¨MV‡bi kZ©  (P) LÛ evK¨ (Q) ev‡K¨i MVb| 

                      weiPb : (K) evMaviv  

                      wbwg©wZ : (K) fvem¤úªmviY (†evW© eB- 3.6 †_‡K 3.7 bs ch©šÍ) 



 
 

                       (L) mvivsk/mvigg©- (mvivsk †evW© eB- 2.4, 2.5 Ges mvigg©- 2.8, 2.9 bs ch©šÍ) 
 

†kÖwY Afxÿv-4:  e¨vKiY : 7.1 †_‡K 9.2 ch©šÍ| 

                     weiPb  : (K) wecixZ kã 

                     wbwg©wZ  : (K) fvem¤úªmviY (†evW© eB- 3.8 †_‡K 3.9 bs ch©šÍ) 

                       (L) cÎ: e¨w³MZ cÎ (†evW© eB- M Ges N) Ges Av‡e`b cÎ (†evW© eB- M Ges N) 
 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

e¨vKiY : (K)kã MVb      (L)aŸb¨vZ¥K kã       (M) AbyKvi kã I kã‰ØZ       (N) evK¨ 

   (O) evK¨MV‡bi kZ©        (P) LÛ evK¨, ¯v̂axb I Aaxb LÛevK¨       (Q) weivg wPý 

   (R) mij, RwUj I †hŠwMK ev‡K¨i MVb      (S) Kgv, †mwg‡Kvjb, †Kvjb I  

    nvB‡d‡bi e¨envi,     (T) evbvb      (U) evbv‡bi K‡qKwU mvaviY wbqg  

    (V) GKB kã wewfbœ A‡_© cÖ‡qvM K‡i iPbv| 

weiPb : (K) wecixZ kã 

   (L) evMaviv 

wbwg©wZ : (K) fvem¤úªmviY (†evW© eB- 3.6 †_‡K 3.10 bs ch©šÍ) 

   (L) cÎ: e¨w³MZ cÎ (†evW© eB- M Ges N) Ges Av‡e`b cÎ (†evW© eB- M Ges N) 

      wbgš¿Y cÎ (†evW© eB- L) 

   (M) Av‡e`b cÎ/wPwV- (†evW© eB- 3, 4 Ges wPwV- 6 bs Ges wkÿK wbav©iY Ki‡eb)  

   (N) mvivsk/mvigg©- (mvivsk †evW© eB- 2.4, 2.5, 2.8 Ges mvigg©- 2.8, 2.9, 2.10 bs ch©šÍ) 

  (O) iPbv: (1) ˆ`bw›`b Rxeb I weÁvb     (2) QvÎRxe‡bi `vwqZ¡ I KZ…e¨      (3) kª‡gi ghv©̀ v 

               (4) cvVvMv‡ii cÖ‡qvRbxqZv      (5) Kg©g~Lx wkÿv    (6) Aa¨emvq      (7) ¯̂‡`k‡cÖg 

mKj ‡kÖwY Afxÿvi gvbeÈb 

µwgK bs welqe ‘̄ c~Y©gvb 

1| e¨vKiY Ask †_‡K 10wU _vK‡e                       1× 10 = 10 

2| iPbvg~jK- 2 wU     5×2 = 10 

‡gvU               20                  

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

iPbvg~jK As‡ki Rb¨ 35 b¤̂i Ges eûwbev©Pwb cÖ‡kœi Rb¨ 15 b¤^i eivÏ _vK‡e| 

µwgK bs welqe ‘̄ c~Y©gvb 

1| eûwbev©Pwb cÖkœ: e¨vKiY Ask †_‡K 15wU cÖkœ _vK‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi b¤^i 

1| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|                  
   1×15 = 15 

2| wbwg©wZ †_‡K iPbvg~jK cÖkœ: 

Abyaveb/Aby‡”Q` t 2wU †_‡K 1wUi DËi w`‡Z n‡e| 

mvivsk/mvigg© t 2wU †_‡K 1wUi DËi w`‡Z n‡e|  

fvem¤úªmviY t 2wU _vK‡e 1wUi DËi w`‡Z n‡e| 

cÎ/`iLv Í̄ t 2wU †_‡K 1wUi DËi w`‡Z n‡e|  

cÖeÜ iPbv t 3wU _vK‡e, 1wUi DËi w`‡Z n‡e| 

          

 1×5 = 5 

      1×5 = 5 

      1×5 = 5 

      1×5 = 5 

   15×1 = 15 

‡gvU                50                  



 
 

 

Subject: English 1st Paper 
 

SL Book Name Writer Publisher 

1 English for Today - NCTB 

2 Advanced Learner’s Communicative English Grammar 

& Composition 

Chowdhury & 

Hossain 

 

Syllabus of Class Test-01 

English For Today: Unit 1-3 

Paragraph: a. Our National Flag  b. A Winter Morning   c. The Importance of Learning English  
 

Dialogue: a. Preparation for Half-yearly Examination   b. How to learn English   c. Buying a pair of shoes 
 

Syllabus of Class Test-02 

English For Toady:  Unit 4-6 

Paragraph: a. Tree Plantation  b. A Rainy Day  c. A Street Accident  
 

Dialogue: 

a. With book sellers for buying a book        b. Bad effects of smoking.      c. Importance of games and sports 

Syllabus of Half-yearly Examination 

English For Today: Unit 1-6 

Completing Story: a. Unity is Strength                        b.  A Liar Cowboy            c. Two Rats and a Monkey         

              d. The Honesty of a Woodcutter     e.  A Poor Farmer and His Goose 
 

Paragraph: a. Our National Flag              b. A Winter Morning         c. The Importance of Learning English     

             d.  Tree Plantation A Rainy Day   e. A Street Accident   f. A School Magazine    g. A Tea Stall  
 

Dialogue:   a. Preparation for Half-yearly Examination    b. How to Learn English 

                   c. Buying a pair of shoes                                 d. With book sellers for buying a book 

                   e. Bad effects of smoking        f. Importance of games and sports                             

            g.  About your aim in life 

Matching: MQ 1-15 

Re-arranging sentences: MQ 1-15 

Poems from EFT: 

a. Nokshi Kantha    b.  The Children’s songs.   c.  A Little Plant   

d.    Ode on Solitude   e.  Something Told the Wild Geeze  

Syllabus of Class Test-03 

English For Today: Unit 7-9 

Paragraph: 

a.  Traffic Jam  b.    Your School Library  c.  Environmental Pollution  
 

Dialogue:  

a. About your hobbies b. Advantages and disadvantages of village life and city life.                

c.     Importance of reading newspapers 
 

Syllabus of Class Test-04 

English For Today: Unit 10-11 

Paragraph: Computer  b. Your Visit to a Book Fair   c. A Day Labourer  
 

Dialogue: a. Benefits of early rising   b. Use and abuse of the internet.  c. Importance of physical exercise  
 

 



 
 

 Syllabus of Annual Examination 

English For Today: Unit 7-11 

Completing Story: a. Grapes are Sour                          b. The Dove and the Ant  

                                 c. The Devoted Son/Bayazid Bostami  d.    The Greedy Dog            e. A Thirsty Crow 
 

Paragraph: a. Traffic Jam b. Your School Library       c. Environmental Pollution             d. Computer 

       e. Your Visit to a Book Fair     f.  A Day Labourer g. Mobile Phone            h. Life of a Farmer 
 

Dialogue: a. About your hobbies b. Advantages and disadvantages of village life and city life  

                  c. Importance of reading newspapers   d. Benefits of early rising    e. Uses and abuses of internet   

                  f. Importance of physical exercise        g. Impact of load shedding 

Matching: MQ 16-30 

Re-arranging sentences: MQ 16-30 

Poems from EFT: 

a. Green Escape  b. The News       c. Contemplation      d. Something Told the Wild Geeze  

 

Marks Distribution of all Class Tests 

SL Test Item Marks 

1 MCQ 1×5 = 5 

2 Answering Questions (Open-ended/ Closed-ended) 1×5 = 5 

3 Paragraph /Dialogue  1×10 = 10 

Total Mark = 20 

Marks Distribution of Half-yearly & Annual Examinations 

Skills/Area Marks Test Item Item Marks 

Part-A: 

Reading 
70 

1. MCQ 
Seen passage-1 

1×7 7 

2. Answering questions 2×5 10 

3. Gap filling 
Seen passage-2 

1×5 5 

4. Vocabulary (Synonyms & Antonyms) 1×5 5 

5. Information transfer 

Unseen Passage 

1×5 5 

6. True/False 1×5 5 

7. Writing summary  10 

8. Matching  1×5 5 

9. Re-arranging sentences   8 

10. Answering questions from poems in 

English for Today (any 5 out of 8) 

 
2×5 10 

Part-B: 

Writing 
30 

11. Completing stories   10 

12. Writing paragraph in 150 words   10 

13. Writing dialogues   10 

Total Marks = 100 
 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

Subject: English 2nd Paper 
 

SL Book Name Writer Publisher 

1 English Grammar & Composition - NCTB 

2 Advanced Learner’s Communicative English Grammar 

& Composition 

Chowdhury & 

Hossain 

 

 

Syllabus of Class Test-01 

Grammar: a. Article b. Transformation of sentences (Assertive to Interrogative and vice versa) 

Email: a. To your friend about the annual sports day at your school where you participated   

            b. To your younger brother to be regular in his studies                                                                            

            c. To cancel the ticket booked for you 
 

Marks Distribution of Class Test-1 

SL Test Item Marks 

1 Article (with passage) 0.5×10 =5 

2 Transformation of Sentence 1×5 = 5 

3 Email 10 

Total Marks = 20 

Syllabus of Class Test-02 

Grammar: Speech (Assertive and Interrogative Sentence)  b. Degree c. Right forms of verbs 
 

Email:   a. To your friend inviting him to attend a picnic 

b. To your friend about your preparation for your Annual Exam 

              c.  To a friend inviting him to spend a summer vacation in your village 
 

Marks distribution for Class Test -2 

SL Test Item Marks 

1 Speech (Detached Sentence) 1×5 = 5 

2 Degree/ Right forms of verbs (Detached Sentence) 1×5 = 5 

3 Email 10 

Total Marks = 20 
  

Syllabus of Half-yearly Examination 

Grammar:  

a. Speech (Assertive, Interrogative, imperative) 

b. Punctuation and Capitalization 

c. Use of Articles 

d. Parts of speech 

e. Transformation of sentence 

i. Voice – Assertive, Interrogative 

ii. Affirmative to Negative & Vice versa 

iii. Assertive to Interrogative & Vice Versa  

iv. Assertive to Exclamatory & Vice Versa 

v. Degree 

vi. Suffix/Prefix 

vii. Right form of Verbs (Rules and Exercises) 

 



 
 

Email: 

a. To your friend about the annual sports day at your school where you participated 

b. To your younger brother to be regular in his studies 

c. To cancel the ticket booked for you 

d. To your friend inviting him to attend a picnic 

e. To friend about your preparation for the JSC Examination 

f. To a friend inviting him to spend a summer vacation in your village 

Letter: 

a. Write a letter to your friend congratulating him/her on his/her brilliant success in the final 

examination. 

b. Write a letter to your friend telling him/her what you intend to do after the Annual examination. 

c. Write a letter to your younger brother about the importance of reading newspaper/advising him to 

read newspaper. 

d. Write a letter to your friend describing the co-curricular activities of your school.  

e. Write a letter to your friend thanking him for the nice birthday gift. 

 Composition:  a. Your Future Plan in Life    b. The Season You Like Most 

                          c. Importance of Tree   Plantation   d. Your Visit to a Place of Historical Interest 

 Syllabus of Class Test-03 

Grammar: a. Voice Change (Assertive and Interrogative Sentence)                                                                    

                    b. Speech (Imperative and Optative Sentence) 

Email:   a. To a friend thanking him for a nice birthday gift   b.  To a friend congratulating him on brilliant 

success in JSC Examination  c. To a friend describing the prize-giving ceremony of your school 
 

Syllabus of Class Test-04 

Grammar: a. Voice (Imperative Sentence)  b. Speech (Passage narration) 

Email:  a. To a friend thanking him for his hospitality    b. To the coordinator of a social organization to be a 

volunteer for an event    c. To the DC for relief goods for flood-affected people 
 

Marks Distribution of Class Tests 3 & 4 

SL Test Item Marks 

1 Voice Change 1×5=5 

2 Speech (with passage) 5 

3 Email 10 

Total Marks- 20 
 

Syllabus of Annual Examination 

Grammar: 

a. Passage Narration 

b. Punctuation and Capitalization 

c. Use of Articles 

d. Transformation of Sentence 

i. Voice Change (Assertive, Interrogative and Imperative sentence) 

ii. Affirmative to Interrogative & Vice versa 

iii. Assertive to Exclamatory & Vice Versa 

iv. Assertive to Interrogative & Vice Versa 

v. Degree 

vi. Suffix & Prefix 

vii. Right Form of Verbs 

e. Parts of Speech 



 
 

Email: 

a.   To your friend thanking him for his birthday gift 

b.   To your friend congratulating him on brilliant success in JSC Examination 

c.   To your friend describing the prize-giving ceremony of your school 

a. To your friend thanking him for his hospitality 

b. To the coordinator of a social organization to be a volunteer for an event 

c. To the DC for relief goods for flood-affected people 

Letter:  

       a. Write a letter to your friend telling him/her about how to improve English.  

       b. Write a letter to your friend describing the annual prize giving ceremony of your school.    

       c. Write a letter to your friend telling him the bad effects of smoking.  

      d. Write a letter to your friend thanking him/her for hospitality. 

      e.  Write a letter to your friend describing your preparation for the coming/enduing Examination. 

Composition: a. The Importance of Reading Newspapers   b. Your Favourite Hobby  c. A Journey by Boat  

d. A Journey That You Made Recently  e. Physical Exercise 

 

Marks distribution of Half-yearly & Yearly Examinations 
 

Skills/Area Marks Test Item Item Marks 

Part- A: 

Grammar 

30 

 

1. Gap-filling activities with/without clues (parts of speech, 

use of articles, prepositions etc.) 
0.5×10 5 

2. Substitution table 1×5 5 

3. Right form of Verbs 1×5 5 

4. Passage Narration 1×5 5 

5. Transformation of sentences (Affirmative to Negative, 

Assertive to Interrogative, Assertive to Imperative, Assertive 

to Exclamatory Sentence), Voice & Degrees (Vice versa) 

 5 

6. Punctuation and Capitalization  5 

Part-B: 

Writing 
20 

7. Letter/E-mail (Formal & Informal)  8 

8. Writing a short composition in 250 words  12 

Total Marks = 50 

 

 

 

welq: MwYZ 
 

µwgK bs eB‡qi bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| MwYZ NCTB KZ©„K cÖKvwkZ 

 

†kÖwY Afxÿv-1 Gi wm‡jevm: cvwUMwYZ : Abykxjbx- 1  

                                   exRMwYZ  : Abykxjbx- 4.1  

 

†kÖwY Afxÿv-2 Gi wm‡jevm: cvwUMwYZ : Abykxjbx- 2.1 

                                    exRMwYZ : Abykxjbx-4.2  

 



 
 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

cvwUMwYZ : Abykxjbx- 1, 2.1 Ges 2.2 Ges mswkøó D`vniY 

exRMwYZ : Abykxjbx-4.1, 4.2, 4.3, 4.4 Ges 7g Aa¨vq  

R¨vwgwZ : Dccv`¨: 1 n‡Z 5 ch©šÍ Ges m¤úv`¨- 1 †_‡K 4 

   Abykxjbx- 8.1, 8.2 

cwimsL¨vb  : Abykxjbx-11 Ges mswkøó D`vniY  

 

†kÖwY Afxÿv-3 Gi wm‡jevm: cvwUMwYZ : Abykxjbx- 3 Ges mswkøó D`vniY 

                                    exRMwYZ : Abykxjbx- 6.1 Ges mswkøó D`vniY 

†kÖwY Afxÿv-4 Gi wm‡jevm: exRMwYZ : Abykxjbx- 5.1, 5.2, 6.2 Ges mswkøó D`vniY 

 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

cvwUMwYZ : Abykxjbx- 3 Ges [ 2.1, 2.2 cybiv‡jvPbv mswkøó D`vniYmn] 

exRMwYZ : Abykxjbx- 5g Aa¨vq, 6ô Aa¨vq Ges [ 4_© Aa¨vq cybiv‡jvPbv] 

R¨vwgwZ : Aa¨vq: 10g, 9g Aa¨vq Ges 8g Aa¨vq m¤úv`¨ (5-7 D`vniYmn) 

   Abykxjbx- 9, 10.1, 10.2, 10.3 Ges mswkøó D`vniY 

cwimsL¨vb  : Abykxjbx-11 (m¤ú~Y©) 

mKj †kÖwY Afxÿvi gvbeÈb 

1| 10 wU mswÿß DËi cÖkœ    1×10 = 10               

2| m„Rbkxj cÖkœ (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e)   10× 1 = 10 

†gvU 20 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi gvbeÈb 

1| mswÿß cÖkœ (15wUi g‡a¨ 10wUi DËi w`‡Z n‡e) 2× 10 = 20 

2| m„Rbkxj cÖkœ Rb¨ b¤^i: 50 

ÔKÕ wefvM cvwUMwYZ Ask †_‡K 2wU, ÔLÕ wefvM exRMwYZ Ask †_‡K 2wU, ÔMÕ 

wefvM R¨vwgwZ Ask †_‡K 2wU, ÔNÕ wefvM Z_¨ I DcvË Ask †_‡K 2wU †gvU 8wU 

cÖkœ _vK‡e| (cÖZ¨K wefvM †_‡K b~¨bZg 1wU K‡i †gvU 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) 

 
 

10× 5 =  50 

 

3| eûwbev©Pwb cÖkœ (30wU cÖkœ, cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1 K‡i) 1× 30 = 30 

 †gvU 100 

 

welq: weÁvb 

 

µwgK bs eB‡qi bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| weÁvb NCTB KZ©„K cÖKvwkZ 

 

†kÖwY Afxÿv-1:  cÖ_g Aa¨vq : cÖvwYRM‡Zi †kÖwYweb¨vm 

                     lô Aa¨vq   : cigvYyi MVb 

†kÖwY Afxÿv-2: Z„Zxq Aa¨vq : e¨vcb, Awf¯ªeY I cÖ‡¯^̀ b 

                    mßg Aa¨vq  : c„w_ex I gnvKl© 



 
 

 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

cÖ_g Aa¨vq  : cÖvwYRM‡Zi †kÖwYweb¨vm Z„Zxq Aa¨vq : e¨vcb, Awf¯ªeY I cÖ‡¯^̀ b 

PZz`©k Aa¨vq : cwi‡ek I ev ‘̄Zš¿ lô Aa¨vq : cigvYyi MVb 

Aóg Aa¨vq : ivmvqwbK wewµqv mßg Aa¨vq : c„w_ex I gnvKl© 

beg Aa¨vq : eZ©bx I Pj we ỳ¨Z 

†kÖwY Afxÿv-3: wØZxq Aa¨vq : Rx‡ei e„w× I eskMwZ             GKv`k Aa¨vq : Av‡jv 

†kÖwY Afxÿv-4: PZz_© Aa¨vq : Rx‡ee eske„w×                       `kg Aa¨vq: A¤ø, ÿviK I jeY 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

wØZxq Aa¨vq : Rx‡ei e„w× I eskMwZ  PZz_© Aa¨vq : Rx‡ee eske„w× 

cÂg Aa¨vq : mgš̂q I wbtmiY Î‡qv`k Aa¨vq : Lv`¨ I cywó 

Aóg Aa¨vq : ivmvqwbK wewµqv `kg Aa¨vq : A¤ø, ÿviK I jeY 

GKv`k Aa¨vq : Av‡jv Øv`k Aa¨vq : gnvKvk I c„w_ex 

 

mKj †kÖwY Afxÿvi gvbeÈb 

1| GK K_vq DËi   1× 10 = 10 

2| m„Rbkxj cÖkœ (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e)  10× 1 = 10 

‡gvU 20 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi gvbeÈb 

1| mswÿß cÖkœ (15wUi g‡a¨ 10wUi DËi w`‡Z n‡e)          2× 10 = 20 

2| m„Rbkxj cÖkœ (8wUi g‡a¨ 5wUi DËi w`‡Z n‡e)          10× 5 = 50 

3| eûwbev©Pwb cÖkœ (30wU cÖkœ, cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1 K‡i) 1× 30 = 30 

‡gvU 100 

 

welq: evsjv‡`k I wek^cwiPq 

 

µwgK bs eB‡qi bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| evsjv‡`k I wek^cwiPq NCTB KZ©„K cÖKvwkZ 

 

†kÖwY Afxÿv-1: cÖ_g Aa¨vq   : Jcwb‡ewkK hyM I evsjvi ¯̂vaxbZv msMªvg 

†kÖwY Afxÿv-2: wØZxq Aa¨vq : Jcwb‡ewkK hy‡Mi cÖZœZvwË¡K HwZn¨ 

    Z„Zxq Aa¨vq : evsjv‡`‡ki gyw³hy× 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

cÖ_g Aa¨vq  : Jcwb‡ewkK hyM I evsjvi ¯̂vaxbZv msMªvg  

wØZxq Aa¨vq : Jcwb‡ewkK hy‡Mi cÖZœZvwË¡K HwZn¨ 

Z„Zxq Aa¨vq : evsjv‡`‡ki gyw³hy× 

PZz_© Aa¨vq : evsjv‡`‡ki A_©bxwZ 

cÂg Aa¨vq : evsjv‡`k: ivóª I miKvi e¨e¯’v  

lô Aa¨vq : evsjv‡`‡ki mvs¯‹…wZi cwieZ©b 



 
 

†kÖwY Afxÿv-3: mßg Aa¨vq : mvgvwRKxKiY 

                   Aóg Aa¨vq  : evsjv‡`‡ki wewfbœ b„‡Mvôx 

†kÖwY Afxÿv-4:  beg Aa¨vq : evsjv‡`‡ki mvgvwRK mgm¨v 

`kg Aa¨vq : evsjv‡`‡ki RbmsL¨v I Dbœqb 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

mßg Aa¨vq : mvgvwRKxKiY 

Aóg Aa¨vq : evsjv‡`‡ki wewfbœ b„‡Mvôx 

beg Aa¨vq : evsjv‡`‡ki mvgvwRK mgm¨v 

beg Aa¨vq : evsjv‡`‡k cÖexY e¨w³ I bvixi AwaKvi 

`kg Aa¨vq : evsjv‡`‡ki RbmsL¨v I Dbœqb 

GKv`k Aa¨vq : evsjv‡`‡ki Rjevqy I `~‡hv©M †gvKvwejv 

Øv`k : evsjv‡`‡ki cÖvK…wZK m¤ú` 

Î‡qv`k : evsjv‡`k Ges wewfbœ AvÂwjK I AvšÍR©vwZK mn‡hvMx ms¯’v 

 

mKj †kÖwY Afxÿvi gvbeÈb 

1| GK K_vq DËi (10wU)    1× 10 = 10 

2| m„Rbkxj cÖkœ (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e)     10× 1 = 10 

‡gvU 20 

 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi gvbeÈb 

1| mswÿß cÖkœ (15wUi g‡a¨ 10wUi DËi w`‡Z n‡e)    2× 10 = 20 

2| m„Rbkxj cÖkœ (8wUi g‡a¨ 5wUi DËi w`‡Z n‡e)    10× 5 = 50 

3| eûwbev©Pwb cÖkœ (30wU cÖkœ, cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1 K‡i) 1× 30 = 30 

‡gvU 100 

 

 

welq: Bmjvg wkÿv 

 

µwgK bs eB‡qi bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| Bmjvg wkÿv NCTB KZ©„K cÖKvwkZ 

 

†kÖwY Afxÿv-1: cÖ_g Aa¨vq : AvKvB`: Bgvb, wbdvK, Avj-AvmgvDj ûmbv, wimvjvZ I LZ‡g beyqZ| 

†kÖwY Afxÿv-2: wØZxq Aa¨vq : Bev`Z: Bev`Z,  hvKvZ, hvKvZ diR nIqvi kZ©, hvKv‡Zi gvmvwid,    

hvKv‡Zi ¸iæZ¡ I Zvrch©, n¾, n‡¾i diR, IqvwRe, mybœvZ, n¾ cvj‡bi wbqg| 
 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

cÖ_g Aa¨vq : AvKvB`: Bgvb, wbdvK, Avj-AvmgvDj ûmbv, wimvjvZ I LZ‡g beyqZ| 

wØZxq Aa¨vq : Bev`Z: Bev`Z,  hvKvZ, hvKvZ diR nIqi kZ©, hvKv‡Zi gvmvwid,  

   hvKv‡Zi ¸iæZ¡ I Zvrch©, n¾, n‡¾i diR, IqvwRe, mybœvZ, n¾ cvj‡bi wbqg| 

Z…Zxq Aa¨vq : KziAvb I nvw`m wkÿv: KziAvb gvwR`,ZvRwe`, byb mvwKb I Zvbwe‡bi eY©bv,  



 
 

   gxg mvwK‡bi eY©bv, bvwhiv wZjvIqvZ, m~iv Avj K`i, m~iv Avj whjhvj, m~iv Avj-wdj, 

   m~iv Avj KzivBk| 

PZz_© Aa¨vq : AvLjvK: AvLjv‡Ki cÖKvi, KwZcq AvLjv‡K nvwg`v, ˆah©, åvZ…Z¡, bvixi ghv©̀ v, 

   mgvR †mev, †`k‡cÖg, cigZmwnòzZv| 

cÂg Aa¨vq : Av`k© RxebPwiZ: nhiZ myjvBgvb (Av.), nhiZ gymv (Av.), nhiZ Cmv (Av.) 

   nhiZ gynv¤§` (mv.)| 

†kÖwY Afxÿv-3: PZz_© Aa¨vq : AvLjv‡K hvwggvn †_‡K GBWm| 

†kÖwY Afxÿv-4: cÂg Aa¨vq : nhiZ Av‡qkv (iv.) †_‡K iv‡eqv emwi (i.)| 
 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

cÖ_g Aa¨vq : AvKvB`: AvwLivZ, kvdvAvZ, RvbœvZ, Rvnvbœvg, Bgvb I ˆbwZKZv| 

wØZxq Aa¨vq : Bev`Z: Kzievwb, AvwKKv, Kzievbxi Z¨v‡Mi wkÿv| 

Z…Zxq Aa¨vq : KziAvb I nvw`m wkÿv: m~iv KzivBk, m~iv Avb-bvm&i, AvqvZzj Kziwm, m~iv Avj-nvk‡ii †kl wZb 

AvqvZ, Avj-KyiAvb I ˆbwZK wkÿv, †gvbvRvZg~jK wZbwU nvw`m, nvw`‡mi Av‡jv‡K ˆbwZK wkÿv| 

PZz_© Aa¨vq : AvLjvK: AvLjv‡K hvwggvn, AnsKvi, AkøxjZv, cikÖxKvZiZv, N„Yv, †PŠh©e„wË, Nyl, mš¿vm, GBP 

AvB wf Ges GBWm|  

cÂg Aa¨vq : Av`k© RxebPwiZ: nhiZ Av‡qkv (iv.), nhiZ Dgi Be‡b Ave`yj AvwRR (i.), nhiZ iv‡eqv emwi 

(i.)| 
 

mKj †kÖwY Afxÿvi gvbeÈb 

1| ‡QvU cÖkœ (10wUi g‡a¨ 10wUi DËi w`‡Z n‡e)   1× 10 = 10 

2| m„Rbkxj cÖkœ (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e)   10× 1 = 10 

‡gvU 20 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi gvbeÈb 

1| mswÿß cÖkœ (15wUi g‡a¨ 10wUi DËi w`‡Z n‡e)   2× 10 = 20 

2| m„Rbkxj cÖkœ (8wUi g‡a¨ 5wUi DËi w`‡Z n‡e)   10× 5 = 50 

3| eûwbev©Pwb cÖkœ (30wU cÖkœ, cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1 K‡i) 1× 30 = 30 

‡gvU 100 

 

 

welq: wn› ỳag© wkÿv 

 

µwgK bs eB‡qi bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| wn›`yag© wkÿv NCTB KZ©„K cÖKvwkZ 

†kÖwY Afxÿv-1: cÖ_g Aa¨vq  : Ck^‡ii ¯^iƒc 

†kÖwY Afxÿv-2: wØZxq Aa¨vq : ag©MÖš’ 
 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

cÖ_g Aa¨vq : Ck^‡ii ¯^iƒc| wØZxq Aa¨vq : ag©MÖš’| 

cÂg Aa¨vq : †`e‡`ex I c~Rv-cve©Y| mßg Aa¨vq : Av`k© RxebPwiZ 

†kÖwY Afxÿv-3: Z…Zxq Aa¨vq : wn›`ya‡g©i ¯îƒc I wek̂vm| 



 
 

†kÖwY Afxÿv-4: PZz_© Aa¨vq  : wbZ¨Kg© I †hvMvmb| 
 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

Z…Zxq Aa¨vq : wn› ỳa‡g©i ¯^iƒc I wek̂vm| PZz_© Aa¨vq : wbZ¨Kg© I †hvMvmb| 

lô Aa¨vq : agx©q DcvL¨v‡b ˆbwZK wkÿv| Aóg Aa¨vq : wn› ỳag© I ‰bwZK g~j¨‡eva 
 

mKj †kÖwY Afxÿvi gvbeÈb 

1| GK K_vq DËi (10wUi g‡a¨ 10wUi DËi w`‡Z n‡e) 1× 10 = 10 

2| m„Rbkxj cÖkœ (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e)    10× 1 = 10 

‡gvU 20 

 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi gvbeÈb 

1| mswÿß cÖkœ (15wUi g‡a¨ 10wUi DËi w`‡Z n‡e)      2× 10 = 20 

2| m„Rbkxj cÖkœ (8wUi g‡a¨ 5wUi DËi w`‡Z n‡e)      10× 5 = 50 

3| eûwbev©Pwb cÖkœ (30wU cÖkœ, cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1 K‡i) 1× 30 = 30 

‡gvU 100 

 

 

welq: Lªxóag© wkÿv 
 

µwgK bs eB‡qi bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| Lªxóag© wkÿv NCTB KZ©„K cÖKvwkZ 

 

†kÖwY Afxÿv-1: cÖ_g Aa¨vq  : cweÎ AvZ¥v| 

†kÖwY Afxÿv-2: wØZxq Aa¨vq : Ck^‡ii m„wói jvjb| 
 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

cÖ_g Aa¨vq : cweÎ AvZ¥v| wØZxq Aa¨vq : Ck^‡ii m„wói jvjb| 

Z…Zxq Aa¨vq : Ck^i I gvbyl| PZz_© Aa¨vq : gvby‡li cZ‡bi dj| 

cÂg Aa¨vq : hxïi evYx cÖPv‡ii g~jfve| 

 

†kÖwY Afxÿv-3: lô Aa¨vq   : hxïi AvnŸv‡b wcZ‡ii mvov`vb| 

†kÖwY Afxÿv-4: mßg Aa¨vq : hxïi Avðh© KvR I HkivR¨| 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

lô Aa¨vq : hxïi AvnŸv‡b wcZ‡ii mvov`vb| mßg Aa¨vq : hxïi Avðh© KvR I HkivR¨| 

Aóg Aa¨vq : LªxógÛjx| beg Aa¨vq : b¨vh¨Zv, kvwšÍ I AvZ¥mshg| 

`kg Aa¨vq : Ck^‡ii †meK w_I‡Uvwbqvm Agj Mv½yjx| 
 

mKj †kÖwY Afxÿvi gvbeÈb 

1| GK K_vq DËi (10wUi g‡a¨ 10wUi DËi w`‡Z n‡e) 1× 10 = 10 

2| m„Rbkxj cÖkœ (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e)  10× 1 = 10 

†gvU 20 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi gvbeÈb 



 
 

1| mswÿß cÖkœ (15wUi g‡a¨ 10wUi DËi w`‡Z n‡e)  2× 10 = 20 

2| m„Rbkxj cÖkœ (8wUi g‡a¨ 5wUi DËi w`‡Z n‡e)   10× 5 = 50 

3| eûwbev©Pwb cÖkœ (30wU cÖkœ, cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1 K‡i) 1× 30 = 30 

†gvU 100 

 

 

 

 

 

 

welq: Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ 
 

µwgK bs eB‡qi bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ NCTB KZ©„K cÖKvwkZ 

 

†kÖwY Afxÿv-1: cÖ_g Aa¨vq  : Z_¨ I ‡hvMv‡hvM cÖhyw³i ¸iæZ¡ 

kÖwY Afxÿv-2: wØZxq Aa¨vq : Kw¤úDUvi ‡bUIqvK© 
 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

cÖ_g Aa¨vq : Z_¨ I ‡hvMv‡hvM cÖhyw³i ¸iæZ¡ 

wØZxq Aa¨vq : Kw¤úDUvi ‡bUIqvK© 
 

†kÖwY Afxÿv-3: Z…Zxq Aa¨vq : Z_¨ I ‡hvMv‡hvM cÖhyw³i ˆbwZK e¨envi  
 

†kÖwY Afxÿv-4: PZz_© Aa¨vq : ‡¯úªWwkU Gi e¨envi 
 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

Z…Zxq Aa¨vq : Z_¨ I ‡hvMv‡hvM cÖhyw³i ˆbwZK e¨envi 

PZz_© Aa¨vq : †¯úªWwkU Gi e¨envi 

cÂg Aa¨vq : wkÿvq I ˆ`bw›`b Rxe‡b B›Uvi‡b‡Ui e¨envi 
 

 

mKj †kÖwY Afxÿvi gvbeÈb 

1| eûwbev©Pwb cÖkœ (12wU cÖkœ, cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1 K‡i)  1× 12 = 12 

2| ‡QvU cÖkœ (4wUi g‡a¨ 4wUi DËi Ki‡Z n‡e)     2×4 = 8 

‡gvU 20 

 

 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi gvbeÈb 

(RvZxq wkÿvµg I cvV¨cy¯ÍK I gvDwk KZ©„K cÖ`Ë wb‡ ©̀kbv Abyhvqx) 

1| eûwbev©Pwb cÖkœ (15wU cÖkœ, cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1 K‡i)  1× 15 = 15 

2| mswÿß cÖkœ (8wUi g‡a¨ 5wUi DËi w`‡Z n‡e)   2 ×5 = 10 

3| e¨envwiK cixÿv 25 

‡gvU 50 

 



 
 

welq: K…wl wkÿv 
 

µwgK bs eB‡qi bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| K…wl wkÿv NCTB KZ©„K cÖKvwkZ 

 

†kÖwY Afxÿv-1: cÖ_g Aa¨vq  : evsjv‡`‡ki K„wl I AvšÍR©vwZK †cÖÿvcU 

†kÖwY Afxÿv-2: wØZxq Aa¨vq : K…wl cÖhyw³ 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

cÖ_g Aa¨vq : evsjv‡`‡ki K„wl I AvšÍR©vwZK †cÖÿvcU        wØZxq Aa¨vq : K…wl cÖhyw³ 

Z…Zxq Aa¨vq : K…wl DcKiY 

†kÖwY Afxÿv-3: PZz_© Aa¨vq : K…wl I Rjevqy 

†kÖwY Afxÿv-4: cÂg Aa¨vq : K…wlR Drcv`b 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

PZz_© Aa¨vq : K…wl I Rjevqy 

cÂg Aa¨vq : K…wlR Drcv`b 

lô Aa¨vq : ebvqb 

 

mKj †kÖwY Afxÿvi gvbeÈb 

1| mswÿß cÖkœ (7wUi g‡a¨ 5wUi DËi w`‡Z n‡e)      2× 5 = 10 

2| iPbvg~jK cÖkœ (3wUi g‡a¨ 2wUi DËi w`‡Z n‡e)        5×2= 10 

‡gvU 20 

 

 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi gvbeÈb 

1. avivevwnK g~j¨vqb (†Kvm© IqvK© wfwËK g~j¨vqb) 

2. ‡kÖwYi KvR  

3. AbymÜvbg~jK KvR/ e¨envwiK KvR/ cÖ‡R±/ GmvBb‡g›U 

4. ‡kÖwY Afxÿv  

 

avivevwnK g~j¨vq‡bi †ÿÎ I b¤̂i eÈb 

1| †kÖwYi KvR           20 

2| AbymÜvbg~jK KvR/ e¨envwiK KvR/ cÖ‡R±/ A¨vmvBb‡g›U 10 

3| ‡kÖwY Afxÿv 20 

‡gvU 50 

 

‡kÖwY Kv‡Ri AšÍf~©³ welqmg~n: 

➢ cÖ‡kœi DËi †jLv (mswÿß -DËi cÖkœ, iPbvg~jK cÖkœ) 

➢ ‡gŠwLK Dc ’̄vcbv 

➢ Qwe, wPÎ, mviwY, gvbwPÎ, †jLwPÎ AvuKv 

➢ `jMZ KvR, ‡Rvovq KvR 

➢ weZK© cÖwZ‡hvwMZv 



 
 

➢ f~wgKvwfbq 

➢ e¨envwiK KvR 

➢ Aviwe, ms¯‹„Z I cvwj wel‡qi Rb¨ †kvbv, ejv, cov, †jLv BZ¨vw`| 

AbymÜvbg~jK KvR/ e¨envwiK KvR/ cÖ‡R±/ GmvBb‡g›U 

• ïay gyLv Í̄wbf©i bq Ges wkÿv_©xi wPšÍb `ÿZv I m„RbkxjZvi weKvk N‡U Ggb nv‡Z Kj‡g KvR I 

cÖwZ‡e`b cÖYqb I Dc¯’vcb| cÖ‡R± ˆZwi, g‡Wj ˆZwi BZ¨vw`| 

‡kÖwY Afxÿvi AšÍf©‚³ welqmg~n: 

• wjwLZ I e¨envwiK KvR 

• wjwLZ As‡ki cÖkœ wbev©Pbagx© ev mieivnagx© DfqB n‡Z cv‡i| †hgb-eûwbev©Pwb cÖkœ, mswÿß cÖkœ-DËi 

cÖkœ, iPbvg~jK cÖkœ, †cÖÿvcUwbf©I iPbvg~jK cÖkœ BZ¨vw`| 
 

 

 

 

 

 

welq: Mvn© ’̄¨ weÁvb 
 

µwgK bs eB‡qi bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| Mvn© ’̄¨ weÁvb NCTB KZ©„K cÖKvwkZ 

†kÖwY Afxÿv-1: cÖ_g Aa¨vq : M„n m¤ú‡`i myô e¨envi| 

   wØZxq Aa¨vq : M„n cwi‡e‡k wbivcËv| 

†kÖwY Afxÿv-2: mßg Aa¨vq : Lv`¨ cwiKíbv| 

                   Aóg Aa¨vq  : Acywó| 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

cÖ_g Aa¨vq : M„n m¤ú‡`i myô e¨envi| 

wØZxq Aa¨vq : M„n cwi‡e‡k wbivcËv| 

PZz_© Aa¨vq : ‡ivM m¤ú©‡K mZK©Zv 

cÂg Aa¨vq : we‡kl Pvwn`vm¤úbœ wkï| 

mßg Aa¨vq : Lv`¨ cwiKíbv| 

Aóg Aa¨vq : Acywó| 

GKv`k Aa¨vq : myZv ˆZwi I eybb| 
 

Aa©-evwl©K A¨vmvBb‡g›U/KvR : ‡kÖwYK‡ÿ KvM‡Ri UzKiv w`‡q mv`vwmav eybb ˆZwi I PvU© AvKv‡i Dc¯’vcb| 

 

†kÖwY Afxÿv-3: Z…Zxq Aa¨vq : M„‡n †ivMxi ïkÖƒlv 

                    lô Aa¨vq : wewfbœ cÖwZK‚j Ae ’̄v †_‡K wb‡R‡K iÿv Kiv 

 

†kÖwY Afxÿv-4: beg Aa¨vq : cwiev‡ii Rb¨ Lv`¨ wbev©Pb, µq I cÖ ‘̄‡Z mZK©Zv  

                    `kg Aa¨vq : Lv`¨ ivbœv 

 

 



 
 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

Z…Zxq Aa¨vq : M„‡n †ivMxi ïkÖƒlv 

lô Aa¨vq : wewfbœ cÖwZK‚j Ae ’̄v †_‡K wb‡R‡K iÿv Kiv 

beg Aa¨vq : cwiev‡ii Rb¨ Lv`¨ wbev©Pb, µq I cÖ ‘̄‡Z mZK©Zv  

`kg Aa¨vq : Lv`¨ ivbœv 

Øv`k Aa¨vq : ‡cvkvK wbev©P‡b we‡eP¨ welq 

Î‡qv`k Aa¨vq : ‡cvkvK µ‡q we‡eP¨ welq 

PZy`©k Aa¨vq : †cvkvK ˆZwi| 

evwl©K A¨vmvBb‡g›U/KvR: WªvdwUs Kivi ci Kvco KvUvi bxwZ AbymiY K‡i GKUv wK‡Pb A¨v‡cÖvb ˆZwi Kiv| 

 

mKj †kÖwY Afxÿvi gvbeÈb 

1| GK K_vq DËi `vI (6wU)          1×6 = 6 

2| mswÿß cÖkœ (5wUi g‡a¨ 3wUi DËi w`‡Z n‡e) 2×3 = 6 

2| iPbvg~jK cÖkœ (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e)           8×1= 8 

‡gvU 20 

 

Aa©-evwl©K I evwl©K avivevwnK g~j¨vq‡bi †ÿÎ I b¤̂i eÈb 

1| †kÖwYi KvR           20 

2| AbymÜvbg~jK KvR/ e¨envwiK KvR/ cÖ‡R±/ A¨vmvBb‡g›U 10 

3| ‡kÖwY Afxÿv 20 

‡gvU 50 

 


